

台胞观陆

因爱而近

——台湾心理治疗师张育琦“登陆”记

本报记者 照宁

如沐春风、清新怡人，浑身散发着自信与温暖的力量——当记者第一次见到台胞张育琦时，她递给记者名片中的一个职位，引发记者的好奇。“催眠治疗”听起来有点新鲜。

■“源于爱与好奇”

来自台北，毕业于台湾东吴大学中文系的张育琦，大学一毕业就进入台湾某知名金融集团，成为令同龄人羡慕的都市丽人。然而家人的一场意外，让这位自诩“好奇宝宝”的台北女生，改变了人生轨迹。

“我有一位亲人当时患有精神方面疾病，但在那时的台湾除去药物治疗没有更好的治疗方式。心病还需心药医，我就想弄明白，这到底是怎么回事。”出于对家人的爱与对心理学的好奇，张育琦开始自学心理学课程，利用业余时间拼命读书，先后考取了国际级NLP、心理学、催眠学治疗师等证照。在学成归来后，用自身所学来尽全力医治自己的亲人。

“当时我们查了很久才发现，她的‘病源’是来自一件童年的阴影，没想到这么多年过去了，心灵的创伤还能造成如此大的影响。”从此，心理学的力量给了张育琦极大地震撼，也让她认识到，原来心理学可以有这样帮助他人、疗愈心灵的作用。自此，张育琦开始了20余年在心理学领域的深耕，也铺就了她未来光明的道路。

随着事业的不断发展，一个念头在她心里变得越来越强烈。“那时学心理学是因为自己有兴趣，想尽自己所能地帮助别人，让更多人拥有幸福的人生。但，如何才能帮到更多人呢？”于是，在2014年，张育琦正式定居厦门，辞掉了公司高管的工作，成为一名自由培训师，以厦门为港湾，畅游大陆各地，进行着她热爱的事业，为更多的人传递心灵的温度。

“弹性就是力量”，她在各地的工作，游历中提升着事业维度，通过丰富的管理和培训经验及在心理学、催眠学方面先进的专业知识，以轻松愉快的体验式培训模式，成为两岸颇具名气的培训师，开拓自己的事业蓝图。

在陆台胞的端午味道：

感受浓浓同根情 祈福岛内远离病害

本报记者 修菁

中华传统节日——端午，也是台湾同胞十分重视的佳节之一。为了让在大陆的台胞度过一个具有浓厚传统节日氛围的节日，各地涉台组织举办了丰富多彩的节庆活动，广大台胞在度过祥和、温暖节日的同时，也感叹祈福，希望岛内早日如大陆一样，有效控制疫情，百姓尽快恢复安康生活。

浙江：素缙丝线牵两岸，绿沈粽叶总多情

“这个比赛能让在嘉兴的台胞都聚在一起，大家讲讲闽南语，感觉很亲切。”6月12日，2021嘉兴端午民俗文化节之台胞粽大赛在浙江嘉兴国际会展中心举行，王旭瑶便是参加活动的台胞之一，她已在嘉兴待了16年。

“小时候家里经济条件不是很好，逢年过节是最开心的时刻。端午时，看着母亲挂起绳子包粽子，那种期待的心情至今记忆犹新。”王旭瑶曾在温哥华生活过一段时间，每到端午，她就会和其他人朋友聚在一起包粽子。她说：“是中华民族的传统习俗和文化，把我们在海外的华人凝聚在一起。”

粽大赛现场，以“嘉里有我”为主题的台湾主题专柜也吸引许多两岸同胞驻足。走进馆内，浓郁的台湾元素让台胞醉醉净净感亲切，直呼“有家的味道”。

来到嘉兴海宁创业的十年间，薛毓净不仅感受到了嘉兴人的热情，更见证了这座城市发展的迅速。

“刚到海宁的时候，感觉打车都不是很方便。但是现在，杭海城际铁路马上就要开通了，去上海、杭州都很方便。”如今，薛毓净一家已在嘉兴定居，孩子也留在当地上学。“以后，我更希望孩子能留在大陆发展。”谈到未来家庭计划，薛毓净表示。

上海：我们在大陆很好，祈盼你们在台湾也安康

“你们都好吗？粽子吃了没？”6月12日下午，参加上海静安区台胞社区交流活动的创扬建筑装饰工程（上海）有限公司总经理林志颖拨通视频电话，与在台中的太太、儿女互致节日祝福，也让他们“在线”感受到了活动现场的热闹气氛。



带着公益情怀，张育琦应邀担任了厦门市台青心家园“两岸人才会客厅”的执行厅长，她希望把这个平台打造成为跨领域的台青交流学习平台。受访者供图

■“我们的相遇，就如两岸一家亲的一集暖剧”

“从白山黑水之间的哈尔滨、到南国之滨的宝岛台湾，两颗跨越南北的心，化作了一个相遇的奇迹。”聊起自己与来自东北的丈夫卢先生的爱情故事，张育琦的眼中闪着幸福的光。

张育琦介绍，2008年，在一次特别的工作场景中，她与东北小伙卢先生相识，这位东北小伙子的仗义、热忱让她一见倾心，很快，二人便在2010年走入婚姻殿堂，开始了一段两岸爱情的佳话。

两岸家庭结合的婚姻、南北文化、生活习惯的不同、婆媳关系的处理……种种问题叠加，如何能经营起一个幸福的家庭？面对记者的疑问，张育琦笑着说，这其中的奥秘，我想，也在于爱与好奇。“我们一家人在一起生活的时候，不会把注

力放在哪里有不同上，而是用好奇、有趣的心态去对待、了解彼此的差异，气氛就变得很融洽。”张育琦向记者透露，就在刚刚过去的端午节，她的家里还上演了一场粽子的“咸甜之争”，每逢过年，家里还会一起打麻将，有时候，家里两个“老姐妹”会联合起来，对付有些“大男子主义”的公公……

“有关系，则一切都没关系。”张育琦直言道，对她而言，两岸婚姻让她很深入地了解到彼此成长背景与文化的差异，在求同存异间，真实感受到更多的爱与温暖，也正是爱与温暖，让这个两岸家庭的感情跨越了地域带来的文化差异，历久弥坚。

张育琦认为，两岸的婚姻没什么不一样的，任何婚姻当中，求同存异都是相当重要的，多欣赏增加包容，常感恩惜福，就能为自己的情感账户增值。“家是幸福的根基，一旦拥有家的安全感，我们更可以有信心与勇气去拼搏事业，创造出快乐健康的人生。”



6月12日，40余个两岸婚姻家庭近百位成员聚集在苏州金鸡湖畔，一起野餐、歌舞、比赛旱地龙舟，共同迎接端午佳节的到来。

苏州是大陆台商投资最活跃、台资企业最密集、台商台胞融入程度最高的城市之一，目前全市有近3000个两岸婚姻家庭。2019年3月，苏州市率先在江苏省成立了两岸婚姻家庭协会，在工作、子女教育、创业等方面为两岸婚姻家庭排忧解难，并在一些中华传统节日组织主题活动，让两岸婚姻家庭成员们感受到浓浓的“两岸一家亲”。（华雪根 摄）

当天的交流活动以“端午风雅颂，两岸一家亲”为主题，邀请静安区部分台胞、台属与社区居民共度佳节。

为了表达节日祝福，上海市人民政府台湾事务办公室副主任王立新向台胞台属送上了象征“祈福辟邪”的香囊。知名汉服社团“汉未央”带来了精彩的茶艺互动表演，工作人员也特意穿上了华丽精致的汉服。

包粽子、做香囊、手绘团扇、汉服剪纸、二十四节气杯垫填色、猜谜……主办方精心安排的一系列与端午传统习俗相关的体验活动，

令现场古典和时尚气息交织，也让林志颖觉得既熟悉又新鲜。

“在台湾过端午人们也会吃粽子、赛龙舟，两岸的节日习俗并没有什么不同。”林志颖说。接过工作人员递来的水箭，他饶有兴趣地体验了一把传统游戏“射五毒”，希望借此让自己和家人免受病害的侵扰。

海南：端午接种疫苗，是大陆送给我们的最好“安康礼”

“我们全家都接种了新冠疫苗！有了疫苗护体，我们都觉得安心了很多。”端午节当天，在琼台商石永全家接种了大陆新冠疫苗。“我身边的许多台商朋友都已在海南免费接种了大陆新冠疫苗，我们对大陆疫苗的安全性非常放心。”

海南省台协会会长谢文盛介绍，自今年3月开始，海南省台协就通知、鼓励在琼台胞接种

疫苗，这是落实同等待遇的具体体现。在海南的台胞接种新冠疫苗的意愿踊跃。

台商吴祈聪得知海南为在琼台胞免费接种新冠疫苗后，较早完成两剂疫苗接种，“打完之后没有不良反应，多了一层防护力，在工作和生活上得到更多保障。”

大陆提供的疫苗接种服务获得台胞点赞。“前几天，我看到新冠疫苗移动接种车开进社区，为民众提供上门服务。我把这个信息告诉台湾朋友，他们非常羡慕。”石永说。

台胞林瑞斌和父亲在琼海经营农场，他感叹道：“我们能和当地居民一样打到疫苗，心里感觉很温暖。”让林瑞斌担心的是，“母亲目前在台湾，不知道何时才能打上疫苗。端午节期间，人员走动多多，只能叮嘱家人做好防护，尽量不去人多的地方。”

有台商称，来琼投资和生活多年，此次接种疫苗，让他们又一次体会到“两岸一家亲”的感觉。



6月11日，全国台联组织举办以“端午倍思亲 浓浓两岸情”为主题的在京台胞庆端午活动，30多位在京台青、台生一起包粽子、叙乡情。全国政协委员、全国台联副会长杨毅周出席活动并致辞。

当日活动场地，是台湾少数民族歌手杨品群在京开办的音乐主题餐厅。“今天为大家准备的粽子配料，是特地向我老妈妈请教配制的台湾粽子配料。在北京过端午节好多年了，能在特别的时间，和在京的乡亲们在小店里相聚，很开心。希望能把这美好的画面传给岛内的亲人们，让他们知道，我们在大

陆很健康、安全，也祝愿他们能安康。”作为活动的承办方，杨品群表示。

中央民族大学理学院的台湾学生徐蕴说，在这个特别的佳节，能参加具有中华传统文化特色的活动，很惊喜。“现在的台湾年轻人很少有人会自己动手包粽子，刚好今天这个活动，让我有学习的机会，能把自己喜欢的个性化馅料包进粽子里，完成一个属于自己的作品，让我非常有成就感，同时又感受到了家乡的味道，让我感受到大陆对我们的暖。”

(文/图 王俊龙)

新闻速递

“同心杯”两岸青年乡村振兴研修营在闽举办

本报讯(记者 王惠兵)日前，由福建省政协农业和农村委员会、民革福建省委会和福建省乡村振兴促进会主办的“同心杯”两岸青年乡村振兴研修营暨首届两岸红茶文化节在南平市光泽县举行，拉开了闽台携手助力乡村振兴的又一场“重头戏”大幕。

“我们不仅引入台湾日月潭当地许多的红茶衍生产品，也委托台湾团队设计干坑红茶识别标志，并注册成商标，由闽台乡政府委托授权给本地茶企使用，推动干坑红茶以统一品牌、统一包装走上市场，提升产品附加值。”据福建省政协农业和农村委员会主任刘宏伟介绍，品牌设计LOGO告别了“土味”，加入了文青和手绘风格，把“老牌”红茶做出了新质感。

红茶巧克力、红茶爆米花、红茶瓜子、红茶煎饼、红茶刀削面……活动现场，人气最旺的当属“红茶品鉴”环节，各种色香味俱全的红茶衍生品更是成了不少人的朋友圈素材，进一步“刷新”了大家对传统茶行业的认知。

一场茶文化展、一次品鉴会、一款“两岸同心红茶礼盒”，就这样串起了干坑红茶的品牌复兴故事。下一步，如何提升公共品牌价值？台湾见学馆创办人许俊雄提出对策：干坑林场的环境原生自然，通过对自然环境与茶文化的宣传，让品牌的价值与美好的环境联系在一起，能够提升当地的形象，“让当地茶农不用费太大的力量就能从中获益。”

在台湾four corners总监白晓玲看来，品牌化、形象年轻化是未来持续发展方向。她建议，运用当地生态环境优势，增加人文性、历史性、科学性和非遗茶艺体验，让游客在聆听茶人茶事、品茶品史的同时，开展春品茗、夏避暑、秋登高、冬踏雪等应季活动，推动茶文化变得更时尚、更年轻。

首届“海峡杯”浙台青少年棒球公开赛举行

本报讯(记者 修菁)首届“海峡杯”浙台青少年棒球公开赛，6月12日在浙江台州举行。据悉，此次公开赛分为浙江和台湾两个赛区，共吸引两岸16支球队参赛，台湾赛区受近期疫情影响将择期举行。

“刚开始比赛因为不知道对手的实力，比较紧张，但之后就慢慢放开了手脚。”杭州举父棒球俱乐部的小球员董言说，参加这次公开赛让她和来自台湾的小选手同台竞技，取长补短，很有意义。

场上比赛激烈，场下两岸少年互动热烈，纷纷交起朋友。来自华东康桥国际学校的台湾学生程威凯第一次来到台州玉环，他谈道，“大家以球会友，在比赛中切磋球技，也结交了不少同样热爱棒球的好朋友，我们约定好了以后要多相聚。”

浙江省棒垒球协会秘书长潘朝春表示，台州玉环大麦屿港与台湾开通海上直航推动了两岸交流，此次公开赛通过两岸棒球项目的交流，提升两岸青少年棒垒球的竞技水平，同时进一步促进两岸社会经济文化等交流合作。

第二届“金鸡海峡两岸暨港澳青年短片季”开征作品

本报讯(记者 照宁)第二届“金鸡海峡两岸暨港澳青年短片季”(以下简称“短片季”)日前对外开征作品。“短片季”由中国电影家协会和厦门市电影局共同主办，旨在通过中国电影金鸡奖平台联动两岸四地的青年影人，切实推动海峡两岸创作者之间的多元交流，培育两岸电影新生力量，助推华语电影的繁荣发展。

据了解，短片季评委会最终将从所有征集作品中选拔出50名优秀两岸青年导演，进入金鸡青年导演训练营，结合命题短片提案，综合评分最高的10名青年导演将获得新翼推优荣誉和2万元奖金，并推荐加入中国电影家协会青年和新文艺群体工作委员会。

据悉，金鸡青年导演训练营是中国电影家协会为培育两岸电影新生力量而打造的交流学习平台。训练营秉承金鸡奖专业精神，经“金鸡海峡两岸暨港澳青年短片季”初评评审严格选拔出50位优秀两岸青年导演，由资深导师团队组织全面系统的导演课程，开展为期7天的专业培训。期间将从50位两岸青年导演的提案中选出5个优秀命题短片项目，每个项目将获得一笔创作扶持基金，课程结束后在导师团队指导下进行拍摄制作，需于2021年10月前完成拍摄及后期，在2021年中国金鸡百花电影节期间进行首映发布。

集美“两岸青年龙舟体验赛”在厦举行

本报讯(记者 照宁)6月6日，在端午节前夕，作为2021海峡两岸(集美)龙舟文化节的配套活动之一，一场两岸青年赛龙舟体验赛在厦门市集美区龙舟池畔举行。由两岸青年80人组成的5支队伍参赛，通过体验赛赛挖掘龙舟文化内涵，融入两岸青年创意元素，以此加深两岸体育、文化的交流与共赢。

“在集美，龙舟赛这个由嘉庚先生亲自倡导的传统民俗活动从20世纪50年代一直延续至今，现已发展成重要的节日活动与群众喜闻乐见的传统体育赛事。”活动相关负责人表示，这次以“乘风破浪聚两岸”为主题，让龙舟竞划朝年轻化方向发展，加深两岸体育、文化的交流与发展。